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НАУКА – ПРАКТИцІ

В статье автор освещает теоретическое понятие феномена одаренности личности; психологические аспек-
ты профориентационной работы с одаренными старшеклассниками; рекомендации для родителей одаренных 
старшеклассников с целью их профессионального самоопределения. Особенное внимание уделяется работе учите-
ля с одаренными старшеклассниками, вопросам их профессионального самоопределения.

Ключевые слова: одаренный ребенок, профориентационная работа, профессиональное самоопределение, 
психологические условия успешного выбора профессии.

The article highlights the theoretical concept of the phenomenon of giftedness person; psychological aspects of career-
oriented work with gifted high school students; advice for parents of gifted high school students to their professional iden-
tity. Particular attention is paid to the teacher’s work with gifted high school students on their professional self.
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Могутність держави визначається інтелектуаль-
ним потенціалом нації. Обдарованість, як феномен 
підтримується у кожній розвиненій державі, люди, 
що мають своєрідну унікальність створюють твор-
чо-інтелектуальний прошарок суспільства. Виявлен-
ня та підтримка обдарованих особистостей виступає 
провідною ланкою сучасної освіти. Делегування сил 
на підтримку обдарованої молоді, забезпечить у май-
бутньому розвиток та стабільність у більшості сферах 
нашої держави. У Законі України «Про загальну се-
редню освіту» зазначено, що освіта, це основа інте-
лектуального, культурного, духовного, соціального, 
економічного розвитку суспільства і держави, її ме-
тою є всебічний розвиток людини як особистості та 
найвищої цінності суспільства, розвиток її талантів, 
розумових і фізичних здібностей, виховання високих 
моральних якостей, формування громадян, здатних до 
свідомого суспільного вибору, збагачення на цій осно-
ві інтелектуального, творчого, культурного потенціа-
лу народу тощо. Одним з основних принципів висту-
пає рівність умов кожної людини для повної реалізації 
її здібностей, таланту, всебічного розвитку. Також 
для розвитку здібностей, обдарувань і талантів дітей 
створюються профільні класи (з поглибленим вивчен-
ням окремих предметів або початкової допрофесійної  
підготовки), спеціалізовані школи, гімназії, ліцеї, коле-

гіуми, а також різні типи навчально-виховних комплек-
сів, об’єднань. Особливо обдарованим дітям держава 
надає підтримку і заохочення (стипендії, направлення 
на навчання і стажування до провідних вітчизняних та 
закордонних освітніх, культурних центрів) [1].

Про підтримку та розвиток наукової та інновацій-
ної діяльності в освіті та підвищення якості освіти на 
інноваційній основі, йдеться і в Національній стра-
тегії розвитку освіти в Україні на 2012–2021 роки. 
Різні документи свідчать про необхідність підтримки 
потенційно обдарованої, талановитої, перспективної 
молоді на державному рівні.

На сьогодні поняття «обдарованість» тлумачать 
як складне і багатогранне поняття. Одні вчені обдаро-
ваність розглядають як загальні здібності, що зумов-
люють широкі можливості людини для різних видів 
діяльності, інші, як сукупність задатків, що є своєрід-
ними природними передумовами здібностей.

Обдарованість, як зазначено у психологічному 
словнику, це високий рівень розвитку загальних і спе-
ціальних здібностей, що визначає діапазон діяльнос-
тей, у яких людина може досягнути значних успіхів, 
обдарованість є передумовою творчих досягнень [6].

Дж. Рензуллі запропонував визначення, що стверд-
жує, обдарованість є результатом поєднання трьох ха-
рактеристик, а саме: 1) інтелектуальних здібностей, 
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які перевищують середній рівень; 2) творчий підхід; 
3) наполегливість. Обдаровані учні рано виявляють 
певні здібності, у розвитку вони значно випереджу-
ють ровесників. Обдаровані учні рано виявляють пев-
ні здібності, у розвитку вони значно випереджують 
ровесників. Обдарованим учням властива підвищена 
пізнавальна активність, вони відчувають задоволення 
від будь-якої діяльності, захоплено займаються улюб-
леним її видом.

Б. М. Теплов розглядає обдарованість як своє-
рідне поєднання здібностей, від яких залежить мож-
ливість досягнення успіху у виконанні тієї чи іншої 
діяльності. Це поняття розглядається як кількісне, а 
якісній підхід з’ясовує про яку обдарованість йдеться 
(загальну чи спеціальну) [9].

А. М. Матюшкін включає у структуру обдарова-
ності домінуючу роль пізнавальної мотивації, дослід-
ницьку активність, можливість досягнення оригіналь-
них рішень, можливість прогнозування та створення 
ідеальних еталонів, що забезпечують високі етичні та 
інтелектуальні оцінки [10].

Також Дж. Рензуллі виділив ранні ознаки обда-
рованості до яких входять: абстрактне мислення та 
вміння розв’язувати проблеми нестандартним спо-
собом; перспектива прогресивного розвитку; ранній 
та інтенсивний розвиток мовлення; раннє визнання 
тих, хто піклується (посмішка тощо); допитливість, 
задоволення та швидкість у навчанні; чудове почуття 
гумору; екстраординарна пам’ять; високий рівень ак-
тивності та незвичайна жвавість у дитинстві; миттєва 
реакція на шум, біль або розчарування; довге утриму-
вання уваги та менша потреба в дитинстві у сні; чут-
ливість, співчутливість та перфекціонізм; жвава уява 
(уявні партнери тощо). Він вважає можливим прояв-
лення обдарованої поведінки при IQ 85 % та вище.

У педагогічній психології виділяють наступні 
категорії обдарованості, а саме: інтелектуальна обда-
рованість (високі показники за тестами вимірювання 
інтелекту), спеціальна обдарованість (успіхи у певних 
видах діяльності), академічна обдарованість (успіхи у 
навчанні), творча обдарованість (потенційно обдаро-
вані), соціальна обдарованість (лідерство).

Стосовно типів обдарованості зазначається і пере-
лік професій, що відповідають кожному типу. Раціо-
нально-мислительний тип, що є необхідним для таких 
професій, як: учений, політик, економіст; художньо-
образний тип, це професії, що мають значну творчу 
складову, а саме: дизайнер, конструктор, художник, 
письменник. Третій тип раціонально-образний, при-
таманний історикам, філософам, вчителям. Останній, 
четвертий тип, емоційно-почуттєвий є визначальним 
для таких професій, як: режисер, літератор тощо. 
Своєчасне виявлення типу обдарованості, сприятиме 
ефективному професійному самовизначенню особис-
тості, її повній професійній реалізації, розкриттю по-
тенційних можливостей.

Серед обдарованих особистостей можна зазна-
чити українську поетесу Лесю Українку, яка у три-
надцять років друкувала свої поезії. Тараса Григо-

ровича Шевченка, який у дитинстві виявив потяг 
до малярської справи, а згодом і поетичний хист.  
Художницю Катерину Білокур, яка ціною власного 
здоров’я виборола можливість малювати, творити ви-
шукані, неповторні квіткові композиції. Аналізуючи 
життєвий та творчий шлях обдарованих особистостей 
можемо зазначити, що не все в їх житті складалося 
вдало, навпаки, труднощі перешкоджали їх творчому 
прагненню, багато що виявилося не втіленим, не ре-
алізованим у житті митців. Ці труднощі визначалися  
не лише територіально-історичними умовами, а й деяки- 
ми психологічними аспектами. Сьогодні, маючи вели-
чезний доробок знань про теорію обдарованості, мож-
на зазначити психологічні аспекти цього феномену.

Професійне самовизначення обдарованих старшо-
класників у сучасних умовах є не лише вибором про-
фесії, а й процесом самопізнання, що допомагає осо-
бистості співвіднести власні можливості з інтересами 
та вимогами ринку праці. У профорієнтаційній діяль-
ності з обдарованими старшокласниками необхідно 
враховувати такі підходи, як соціологічний, що відпо-
відає запити суспільства, диференційно-психологічний 
підхід – на особистісні якості та соціально-психологіч-
ний, що має узгоджувати перші два підходи, а саме, 
сприяти органічному поєднанню особистісних якостей 
обдарованої особистості та потреб ринку праці [2].

Сучасний навчальних заклад має докладати бага-
то зусиль для проведення якісної профорієнтаційної  
діяльності з обдарованими старшокласниками. Особ-
ливої підготовки щодо роботи з обдарованими учнями 
потребують класні керівники, вчителі-предметники, 
практичний психолог та соціальний педагог навчаль-
ного закладу.

Особливо важливою у процесі навчання обдарова-
них учнів відіграє підготовка вчителя до професійної 
діяльності. Його готовність працювати з обдаровани-
ми дітьми визначається двома факторами: 1) наявніс-
тю достатнього рівня теоретичних знань, 2) практич-
ним досвідом. Учитель, який працює з обдарованими  
дітьми повинен мати наступні професійні вміння: бу-
дувати процес навчання у відповідності до результа-
тів діагностичного обстеження дитини; модифікувати  
навчальні програми; стимулювати когнітивні здібності 
учнів; працювати за спеціальними навчальними плана-
ми; консультувати учнів [3].

За якісної підтримки вчителів у учнів які не виді-
ляються серед ровесників високими успіхами у нав- 
чанні можуть розвинутися спеціальні здібності, а 
саме: пізнавальні процеси, пам’ять, уява, спостереж-
ливість, що виступають потенційними ознаками об-
дарованості. Вчитель, підготовлений для професійної 
діяльності з потенційно обдарованими учнями здатен 
передбачити можливості розкриття сильних сторін 
особистості, застосовуючи інноваційні технології  
навчання розвивати аналітико-синтетичний апарат 
мислення учня, світогляд активного дослідника, до-
слідницький стиль діяльності, забезпечуючи здат-
ність старшокласників систематично оновлювати 
будь-які знання, вміння та навички [8].
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Діагностувати розумову обдарованість учнів мож-
на за наявності наступних ознак: велика уважність і 
зібраність, постійна готовність до напруженої праці; 
переростання готовності до праці у нахил, любов до 
праці, потребу у праці; швидкість розумових проце-
сів, підвищення здатності до аналізу і узагальнення, 
висока продуктивність розумової праці.

Специфіка обдарованості особистості полягає у 
спрямованості інтересів, подальший розвиток її здіб-
ностей відбувається у конкретній діяльності. Завдан-
ням учителів виступає раннє виявлення специфіки та 
спрямування учня на самовдосконалення здібностей 
за обраною галузею.

Важливого значення набуває процес діагностики 
та виявлення талановитих учнів, не лише з метою їх 
адаптації та подальшого розвитку геніальності, а й 
для попередження та усунення можливих негативних 
наслідків взаємодії зі звичайними дітьми. 

На думку Уітмора існують фактори, що обумов-
люють психологічну ранимість обдарованих дітей, 
серед цих факторів учений зазначає наступні:  

1. Прагнення до досконалості. Обдаровані діти 
не заспокояться, доки не досягнуть найвищого рівня. 
Прагнення до досконалості проявляється рано.

2. Відчуття невразливості. Критично відносять-
ся до власних досягнень, часто не задоволені, звідси 
формується низька самооцінка.

3. Нереалістичні цілі. Не маючи можливості досягти 
їх, вони починають переживати. Прагнення до доскона-
лості і є та сила, що приводить до високих результатів. 

4. Надчуттєвість. Обдарована дитина більш 
вразлива, вона реагує на різного плану стимули та 
подразники. 

5. Потреба в увазі дорослих. Обдаровані діти мо-
нополізують увагу дорослих. Цей фактор визиває неза-
доволення у інших дітей, яких дратує жага такої уваги. 

6. Нетерпимість. Обдаровані діти ставляться з 
нетерпимістю до учнів, що знаходяться на нижчому 
за них інтелектуальному рівні розвитку. 

Отже, обдарованість для дитини, це не лише ра-
дість та неабиякі можливості, а й значні проблеми. 
Представимо деякі проблеми, що виникають у обда-
рованих дітей. Першою проблемою є те, що обдаро-
вані діти потребують особливої уваги дорослих, вони 
задають багато запитань, їх цікавлять різноманітні 
речі, вчитель не завжди має час і достатню підготов-
ку для задоволення пізнавальної потреби обдарова-
ної дитини. Така дитина намагається монополізувати 
увагу вчителя, батьків та інших дорослих, що визи-
ває незадоволення з боку тих дітей, які не отримали  
своєї частки уваги.

Обдаровані діти також проявляють нетерпимість 
по відношенню до інших дітей, які знаходяться на 
нижчому рівні інтелектуального розвитку. Вони до-
зволяють собі робити не зовсім коректні зауваження 
на адресу своїх однокласників, виказуючи цим зверх-
нє ставлення та презирство.

Також значною проблемою виступають кому-
нікативні труднощі, схильність до індивідуалізму,  

егоцентризм. Такі особливості заважають продуктив-
но працювати у команді, виконувати спільну діяль-
ність, узгоджувати дії з іншими дітьми. Комунікативні 
труднощі сприяють порушенню соціальної адаптації 
обдарованої дитини.

В обдарованих дітей спостерігається певна невід-
повідність між фізичним, інтелектуальним та соціаль-
ним розвитком. За рівнем інтелектуального розвитку 
вони намагаються спілкуватися з дітьми старшого 
віку або дорослими, і втрачають лідерство у групі од-
нолітків через недостатній фізичний розвиток.

Наступною проблемою є те, що обдаровані діти 
висувають нереалістичні, завищені цілі. Це може при-
звести до неможливості їх досягнення, але з іншого 
боку труднощі стимулюють обдарованих дітей, вони 
прагнуть до досконалості у вибраній справі.

Проблема саморегуляції часто виникає в обдаро-
ваних дітей, вони так захоплюються обраною спра-
вою, що незважають на інші обов’язки. А коли ви-
никає потреба у докладанні зусиль до нецікавої для 
них справи, пасують перед проблемою, не виявляючи 
вольових зусиль для її подолання [4].

Обдаровані учні мають достатньо складнощів у 
повсякденному житті, навчанні, спілкуванні тощо. 
До цього переліку проблем, додається ще, як зазна-
чає В. В. Рибалка, загальна проблема відірваності на-
вчання від життя, застосування знань на практиці та 
вибору майбутньої професії, «у сучасній системі осві-
ти учні відчувають у своєму розвитку дію надмірної 
педагогічної спеціалізації – у формі «предметного», 
значною мірою відірваного від життя та професійної 
діяльності, штучного типу навчання» [7].

Для того, щоб навчання було корисним з практич-
ної точки зору у процесі профорієнтаційної діяльності 
з обдарованим старшокласниками відводиться значне 
місце профорієнтаційним заходам, а саме, профін-
формація, профдіагностика, профконсультація, проф-
бесіда, тренінги, профекскурсії, і в деяких випадках, 
можливість професійної спроби. Можна вважати, що 
участь обдарованих учнів у предметних олімпіадах, 
змаганнях та конкурсах, це також елемент профорієн-
таційної діяльності, бо він має можливість продемон-
струвати здібності у певній галузі (фізика, хімія, біо-
логія, географія тощо), отримати досвід демонстрації 
та захисту своєї роботи, переконань, думок, ідей.

У профорієнтаційній діяльності з обдарованими 
старшокласниками, потрібно враховувати факт їх об-
дарованості. Обдаровані старшокласники зауважують 
на тому, що за високими оцінками, які вони можуть 
(на думку вчителів) і повинні (на думку батьків) отри-
мувати, їх інтереси мають для них особистісну цін-
ність, виявляються на другому плані [3].

На сучасному етапі покращити якість та результа-
тивність профорієнтаційної діяльності у загальноос- 
вітньому навчальному закладі можливо за умови за-
лучення до співпраці громадські об’єднання, укладан- 
ня договорів з вищими навчальними закладами, а 
також впровадження у програму шкільної освіти фа-
культативів профорієнтаційного спрямування. Серед 
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рекомендованих Міністерством освіти і науки Укра-
їни програм, зупинимося на програмах для старшо-
класників «Людина і праця» та «Побудова кар’єри», 
автором яких є Н. А. Побірченко На її думку, опти-
мізувати процес професійного самовизначення обда-
рованих старшокласників допомагає система самопіз-
нання, саморозвитку та самовдосконалення.

Заняття організовуються та проводяться психоло-
гом і соціальним педагогом навчального закладу упро-
довж навчального року. Н. А. Побірченко акцентує 
увагу на необхідності проведення профорієнтаційної 
діяльності з старшокласниками. Вона надає особли-
вої значущості самостійній роботі старшокласників, 
що стимулює до усвідомленого та виваженого вибору 
майбутньої професійної діяльності. Заняття спрямо-
вані на створення умов для самопізнання, на форму-
вання актуального «інформаційного поля» про світ 
професій, формування мотивів саморозвитку, само-
вдосконалення та особистісного зростання [5].

Як зазначає В. В. Рибалка, складність розв’язання 
проблеми полягає у тому, що мета розвитку якостей 
творчої особистості не може механічно нав’язуватися 
ззовні, ігноруючи її як суб’єкта діяльності. Тобто, в 
психологічному відношенні зрозуміло, ставити за 
мету поступове і методичне втілення творчих посилів 
у роботу учнів, з часом вони самостійно робитимуть 
вибір і визначатимуть себе, як творчу особистість, 
використовуючи власні можливості в самостимулю-
ванні, самопізнанні, самостійному цілепокладанні, 
самопрограмуванні, самовихованні, творчої само- 
реалізації, що розвиваються з віком, а також на відпо-
відну допомогу вчителів і психологів. Тобто, повинен 
поступово і безперервно розвиватися процес творчого 
самовизначення особистості [7].

Таким чином, урахування психологічних аспектів 
профорієнтаційної діяльності з обдарованими стар-
шокласниками, створює достатню психологічну під-
тримку особистості щодо вибору майбутньої профе-
сії, а також сприяє запобіганню виникнення труднощів 
психологічного характеру, притаманних обдарованим 
особистостям не лише у життєдіяльності, а й у про-
форієнтаційній діяльності.
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